封面人物/蠹金融城

新民晚報

域)人物简介

秦虹,国家住房和城乡建设部政策研究中心主任,二级研究员,兼任中国社会科学院研究生院城乡建设经济系副主任、教授。自1988年起从事城市建设投融资、住房与房地产政策和理论研究工作。主持国家部委及地方有关科研项目40多项以及多项国际合作项目:是享受国务院颁发政府特殊津贴的专家。

2013年10月29日下午,第十八届中共中央政治局集体学习, 秦虹曾作为两名学者之一担任主讲人。

城)采访印象

整齐干练的短发、淡淡的妆容、合体的职业装,秦虹的身影常常出现在 几乎是男性一统天下的房地产研讨领域。每当她走上讲坛,会场马上会变得 很安静,这不仅因为她有着"国家住建部政策研究中心主任"的头衔,更由于 她对中国房地产市场从政策、理论到实际状况的熟谙及独到见解。

秦虹从事城市建设投融资、住房与房地产的政策与理论研究已近30年。伴随着我国住房制度改革及房地产市场化的发展,她主持的国家部委及地方的有关科研项目、国际合作项目也越来越多,她的研究成果不断在业界获奖。她还曾赴美国,在世界银行做访问学者。



国家住房和城乡建设部政策研究中心主任秦虹 本报记者 曹堂 摄

秦虹认为市场调控要增加协调性和针对性

房地产市场从短缺变为不平衡

本报驻京记者 杨丽琼

日前,在北京钓鱼台国宾馆,秦虹再次作为嘉宾被请上讲坛。在这次峰会演讲中,秦虹以一贯的明快风格表达了自己的预测;目前中国房地产市场的自住性需求包括刚性需求和改善

性需求仍然比较大,这些需求在未来几年内仍将维持稳定,这 与中国的人口结构有关。她认为,房价上涨不能简单归咎于调 控不力,其背后的原因是很复杂的。

目前楼市需求格局没有太大变化

今年以来,人们对中国房地产市场的发展走势更加莫衷一是。对此,秦虹认为:"只要我们在住房市场上坚守住不扩大杠杆这个底线,不放松首付的比例,不放松对投资和投机性需求的抑制,使市场的需求仍然体现为真实的自住性需求为主,同时有针对性地增大供给",我们就"有信心促进它的健康发展。"

秦虹认为,由我国人口结构导

致的刚性需求、以及改善性需求都比较旺盛所决定,住房需求在近几年将会是稳定的。她分析,上个世纪八十年代末出生高峰的这一代人是住房刚性需求的主体,目前他们在总人口中总量大、占比高。2014年全国24-28岁的年轻人达1.2亿人,无论是租房还是买房,这部分人只要结婚都需要一套住房。同时我国的城镇化进程也远远超过人们的预期,2012年城镇新增常住人口是

1900万人,李克强总理《政府工作报告》已明确提出,今后一个时期,要着重解决好"三个1亿人"的问题,让已经进城工作的1亿人落户城镇,改造约1亿人居住的城镇棚户区和城中村,引导约1亿人在中西部地区就近城镇化。所以,对住房的需求是相对稳定的,在政策不变的情况下,需求不会在短时间内爆发或下降。

秦虹还表示,"从 2013 年的数

据来看,新增住房贷款的余额占商品房销售的比重为 21.5%,商品房贷款余额占金融机构各项贷款的比重为 21%;个人贷款占金融机构各项贷款余额的 13%、占当年的 GDP比重 1.2%;定金和预售款仍然占大头,高于银行贷款比重 1.4 个百分点,特别是个人按揭贷款不良率仍然在 1%以下。这些数据都没有明显的变化。"

她由此得出结论,从宏观上和 金融风险来看,目前的房地产整体 格局没有太大的变化,风险应该是 可控的。

风险在于供给上升快且区域不平衡

秦虹同时指出,房地产市场并不是没有风险。"我们住宅建设总的供应能力上升是比较大的,在总竣工量大、千人指标不断攀升的情况下,存在着供给的区域性不平衡,部分地方供大于求的风险已经存在,这是值得投资者所关注的。"

秦虹列举了房地产市场供给持续增强的数据:"2008年城镇干人竣工住房是12.2套,2012年大幅提高到15套,高于国外房地产市场发展高阶段的干人竣工指标。2014年这个干人指标仍然不会降低。城镇住宅的投资占GDP比重从2000年的5.48%,已上升到2011年10.95%。"

秦虹认为,目前房地产市场的 主要矛盾,已从过去的绝对短缺转 变为不平衡问题突出,主要表现在 四个方面:首先是大中小城市住房 供求差别很大,有的供过于求,有的 供不应求;其次是不同人群住房资 源占有差异很大,有的有很多套房, 有的买不起房;三是存在着城市户 籍居民与外来务工人员低收入者高, 信者保障程度差异大,前者保障局 住房改善差异很大,部分居民多 次改善,居住标准很高,但需要改造 的棚户区还有约1000万户。

针对房地产市场出现的上述新

变化和主要矛盾,秦虹提出,政府政策的优化调整非常必要。在抑制投资性和投机性需求、满足合理的住房需求这个大的政策不变的情况下,具体的政策应从过去的"一刀切"转变为分类决策、分城施策,从过去注重需求端的调控,转变为供给与需求的双向调控,从政府直接对房价的调控,转变对供求关系的调整。其中,供给端的优化调整更有意义:

一是依据不同城市的供求关系 把握住宅建设用地的供应节奏。中小 城市供应量过大过快的地方要减缓 供应的规模,房价上涨压力大的城市 要增加住宅用地的数量和占比。 二是继续完善住房供应体系。根据政府工作报告的要求,针对不同城市情况进行分类调控,增加中小套型商品房和共有产权住房供应。"共有产权住房"是一个新的提法,通过政府的帮扶政策,使大城市的"夹心层"群体有能力购买一套相对价格比较低的住房,一定年限后再改善。这类住房如果交易,购房者与政府以产权比例分享收益,防止寻租。

三是继续加大保障性安居工程建设力度,2014年新开工700万套以上,年内基本建成保障房480万套,其中改造各类棚户区470万套以上。同时优化保障房的管理,从今年开始,政府廉租房和公租房都并轨成公租房,大大提高保障性住房的管理效率和便利性。

全面开征房地产税必须考虑国情

房地产税是近年社会的关注 热点,对此,秦虹在"《财经》年会 2014"上表示:十八届三中全会 《决定》中提出要加快房地产税立 法并适时推进改革,"我觉得提的 角度非常好,不是简单的个别税 的增减,而是要研究立法,梳理税 制。" 秦虹认为,加快研究房地产税 立法很重要,房地产税不是政策,要 依法征收,必须有法律依据。

秦虹说,严格定义的房产税是 每年对拥有住房资产的所有者按房 屋当年的市场价格的一定比例全面 开征,其对调节市场供求有三大效 果:可以调节住房资源占有的不平 衡;可以有效地调动社会存量住房的使用;相较于一次性征收的土地出让金,可以使地方政府有更加稳定、持续的税源保证公共服务的提供。但她认为,在中国全面开征房地产税必须考虑国情,难以完全与国际通行的惯例一致。

秦虹还认为,建立城乡统一的

建设用地市场,这也是大势所趋,非常正确。"但是土地的改革,也脱不开法律制度的调整。现在和房地产有关的城乡土地之间的关系有两条,第一条是征地制度,第二条是开发用地的招牌挂,这些都是土地管理法律法规确定的,下一步要看法律法规是怎么调整的,涉不涉及到征地制度和招牌挂制度的改革,以及如何改革,才能判断其对房地产市场产生的影响。"

城) 观点摘录

差距和分化

今天的中国房地产市场,和过去 10 年相比较已聚,也已出现,因于差距和分化的迹象,要好产的投资一定房地产开发的投资一定房地产开发的投资一定房地产,有的不发,有的不够,有很大关系。比如说 2010 年的人人的人人,不到了全国迁移到了全国迁移到了北上,上下深四个城市。

协调性与针对性

中国经济增长的速度正处 于换挡期,此时房地产市场调控 政策应保持连续性和稳定性,并 不断增加协调性与针对性。信贷 不质增加协调性与针对性。信贷 化,支持刚需,限制投机;土地 控最为直接,在房价上涨明显的 城市,应加快采取增加住宅用邮 供应,提高土地利用效率,缓解 供求矛盾;税收政策是维系项基 产市场健康持续发展的一定, 基 稳定的房地产税收制度。

控制投资性需求

控制投资性需求仍将是下一步政府调控的重要目标,在调 控政策不变及中国经济发展总 体平稳的前提下,货币政策主度总 为中国房。通产市场价格的政策主作"紧货币"的 现本"紧货币"的走下, 是向下的,若在"宽货币"的政策 足向下,通常房地产市场将保持 上升。而中国货币政策的"宽与 紧"将取决于出口、外汇占款、通 胀等多重因素。